

喜迎二十大 奋进新征程

——贯彻中央及省委、市委人大工作会议精神人大代表访谈

编者按

在党的二十大即将召开之际，我市各级人大常委会机关和人大代表认真学习贯彻中央及省委、市委人大工作会议精神，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，发展全过程人民民主，把准新时代高质量发展示范城市建设新航向，围绕建设“三个强市三个鹤壁”、实现“三富三美”的战略目标，踔厉奋发、笃行不怠，守正创新、担当作为，以人大高质量履职助推我市高质量发展，以昂扬姿态和优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

踔厉奋发 笃行不怠 不断探索创新全过程人民民主的鹤壁实践

——访市人大常委会主任史全新

中央及省委、市委人大工作会议以来，市人大常委会认真学习会议精神，高度重视贯彻落实，以新理念引领新天地，以新目标激发新动力，以新实践创造新境界。一是深学笃信，身体力行“三个带头”。市人大常委会制定了26条操作性强、含金量高的新时代人大工作意见，向全市人大代表发出公开倡议，把思想和行动统一到党委决策部署上来。市人大常委会领导带头学习、深入研讨，先学一步、学深一层；带头宣讲，深入县乡，进站入村，把会议精神宣讲到基层一线；带头落实，立足

实际分解细化53条措施，任务清单化、责任具体化、时间节点化，确保中央和省委、市委决策部署落实到位。二是助力发展，依法出台“三个决定”。锚定省委“十大战略”目标，紧盯市委“十大行动”任务，盯牢关键点，找准切入点，抓住突破点，作出支持开展“十大行动”的决议，把党的号召转化成人民群众的共同意志；围绕建设豫北跨区域协同发展示范区，结合灾后重建等重点工作，作出促进卫河流域生态治理和高质量发展的决议，凝聚社会共识，服务市委打造“全省第一、

全国一流”营商环境的目标，结合国家营商环境创新试验区创建工作，作出推进“五位一体”服务工作机制落实的决定，为共同打造一流营商环境提供法治保障。

三是探索创新，积极推动“三项实践”。把握规律、循序渐进，积小步、不停步，推动微创新。探索在全市市、县、乡建立三级全过程人民民主实践基地，整合提升代表联络服务中心、基层代表联络站等平台功能，推动人大工作向下、向民、向实，着力打造全过程人民民主市域典范。尝试建立人大代表督事制度，成立了10个代表督事小组，全程监督2022年“十大民生实事”项目建设，解难点、疏堵点、去痛点；创新国家机关工作人员任后监督方法，推出监督明白卡，新任命国家机关工作人员一手领取任命书、一手接过明白卡，权责同步、监督先行，进一步激发履职动力。

下一步，我们将进一步以贯彻落实中央及省委、市委人大工作会议精神为契机，支持“干”、“改进”、“提升”、“治”，落在“效”，助推高质量富美鹤城振翅高飞，越飞越高、越飞越远，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开！

春来潮涌东风劲 奋楫扬帆新征程

——访淇县人大常委会主任宣振喜



省委、市委人大工作会议召开以来，淇县人大常委会迅速行动，主动配合县委第一时间召开人大工作会议，认真贯彻省委、市委人大工作会议精神，锚定目标，细化方案，务实重干，强力推进人大工作高质量发展。

一、对标对表，把牢方向。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，坚定捍卫“两个确立”，坚决做到“两个维护”。坚持党对人大工作的全面领导，主动把人大工作融入党委中心工作中去统筹、去推进。严格执行请示报告制度，确保人大工作沿着正确政治方向前进。

二、监督支持，服务大局。聚焦项目建设、城市建设、营商环境，“万人助万企”灾后重建等重点工作，寓支持于监督之中，推动省委、市委决策部署落地见效。围绕《畜牧法》《土地管理法实施条例》等法律法规实施，持续开展党史教育，落实意识形态责任制，认真开展“能力作风建设年”活动，抓好县乡人大工作培训和宣传，讲好人大故事，发好人大声音。

三、创新实践，激发活力。全面落实市区全过程人民民主实践建设，持续推进星级人大代表联络站、预算监督联网平台、立法联系点和人大代表工作室等功能融合，加强人

大代表履职培训，提升代表依法履职能力。四是聚力民生，担当作为。持续开展“情暖百姓·代表先行，我为群众办实事”“聚力乡村振兴，人大代表在行动”等活动，深入推进行生民事项目人大代表票决制，启动实施人大代表督事制度，对市县重点民生实事项目和代表建议进行分工督办，不断增进和改善民生福祉。

五、求真务实，提升效能。对标对表“四个机关”要求，加强人大及其常委会自身建设。持续开展党史学习教育，落实意识形态责任制，认真开展“能力作风建设年”活动，抓好县乡人大工作培训和宣传，讲好人大故事，发好人大声音。

下一步，淇县人大常委会将借省委、市委人大工作会议的东风，踔厉奋发、笃行不怠，在县域经济社会高质量发展中进一步展现人大作为、彰显人大担当。

为实现人大工作高质量发展接续奋斗

——访淇滨区人大常委会主任刘增军



淇滨区委高度重视人大工作，5月24日召开区委人大工作会议，深入学习贯彻中央和省委、市委人大工作会议精神。淇滨区人大常委会在市委、区委的坚强领导下，锚定打造现

代化“四新板块”、建设高质量“五个淇滨一个高地”目标任务，奋力打造“四个机关”淇滨品牌。

一是强化党的领导，打造旗帜鲜明的“政治机关”。始终坚持党对人大工作的全面领导，主动把人大工作置于党委工作大局中找定位、谋思路、定抓手，严格执行请示报告制度，及时向区委汇报人大工作重点、监督要点、重大事项，确保与区委中心工作同频共振、同向发力。

二是丰富实践方式，打造民呼我应的“权力机关”。始终坚持把人民的诉求作为第一信号，持续推动街道民主议政会制度，定期召开代表建议办理情况专题询问和评议会，全面推行民生实事项目人大代表票决制，深入践行全过程人民民主。

三是聚焦中心大局，打造守正创新的“工作机关”。始终坚持在围绕中心、服务大局中发挥人大职能作用，紧扣省委“十大战略”、市委“十大行动”、区委“十大工程”总体部署要求，依法做好任免选举，打好视察调研、执法检查等监督“组合拳”，切实增强监督的刚性和实效。

四是倾力服务保障，打造活力迸发的“代表机关”。始终坚持代表主体地位，扎实推进星级代表联络站创建、“数智人大”平台建设，充分发挥代表联络服务中心、代表联络站、网上代表履责管理“三位一体”履职平台作用，持续开展“代表联络站+”“代表进社区”等活动，架起沟通群众“连心桥”，畅通社情民意“快车道”。

努力开创鹤山人大工作新局面

——访鹤山区人大常委会主任辛守勇



高质量发展。

一是强化党的领导和政治引领。中央和省委、市委人大工作会议召开后，鹤山区人大常委会及时传达会议精神，研究落实意见。在进一步完善请示报告制度的基础上，紧紧围绕产业转型、疫情防控、城市创建、优化营商环境等区委区政府中心工作，深入开展视察调研，为区委、区政府科学决策提供意见建议。

二是丰富全过程人民民主实践。推行了民生实事项目人大代表票决制，创新实施了民生实事项目。在鹤壁集镇建立“4+2+N”工作模式，在姬家山乡创立“1113”工作模式，持续推进人大工作创新。在鹤山街打造“市民议事厅”，在鹤壁集镇、姬家山乡和鹤山街街道建立全过程人民民主实践基地，把全过程人民民主重大理念转化为鹤山人大的创新实践。不断深化“三联系三服务”

制度，在区政务服务大厅设立人大代表联系点，在中山路街道首创“赵俊茹工作室”。开展了“人大代表看风声”活动，拓宽代表知情知政渠道。2022年以来，全区三级人大代表累计走访和接待群众1000余人次，解决问题60余个。

三是提升代表服务保障水平。改造提升了区级代表联络服务中心，深化“智慧人大”建设，实现了市、区代表建议网上提交、办理、答复，确保全程可追溯。在编制紧张的情况下，积极协调并选配3名优秀干部到区人大常委会机关工作，充实了人大工作队伍。

下一步，我们将持续认真贯彻中央和省委、市委人大工作会议精神，切实在发展全过程人民民主实践创新上出特色，在提升代表履职能力和水平上下功夫，努力推动新时代基层人大工作实现跨越式发展，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

市人大代表、市第三人民医院门诊部主任张玉兰：

不负人民 不负时代



我所在的市第三人民医院是我市收治新冠肺炎确诊病例和疑似病例的定点医院。如果说抗击新冠肺炎疫情是一场战役，那么发热门诊就是阻止战火蔓延的第一道防线，我和我的同事们就是冲在最前沿的“战士”。

在发热门诊，每天工作到深夜已是常态。脱下防护服是浸湿的衣服，摘下口罩是深深的勒痕，在这场没有硝烟的战争中，令医护人员们疲惫的不仅仅是超负荷工作，还有来自方方面面的心理压力和紧张情绪。我便合理安排工作，趁吃饭、休息时间跟同事们聊天儿，开导、鼓励他们，解决他们的后顾之忧，耐心劝解舒缓他们的心理压力。

当时，母亲刚做过手术还不能下床，正需要女儿的陪伴，但我却无法陪护，心里满是愧疚。爱人知道我的心思，用行动诠释着一名医护工作者的初心和人大代表的担当。

照顾好母亲。同事们也劝我回家。我说：“等疫情结束再回家尽孝道。”就这样，40多个日夜夜，我和同事们一直不停地参与患者诊断、病例筛查……

想儿子了就拿出手机，看看他的照片。有一天实在忍不住了，给儿子发了一条信息：“儿子，过年了，你在家要好好的，待疫情结束，我给你们爷俩做顿大餐……”信息发出去了，我的眼泪顺着脸颊流了下来。

疫情防控进入常态化，大规模人群核酸检测采样任务繁重。我毅然投入到社区核酸采集点，不顾严寒和酷暑，穿着密不透风的防护服，每天采集数百个咽拭子样本，累得胳膊都抬不起来了。令我欣慰的是，我用所学的专业知识和一片爱心，守护着人民群众的生命健康安全，用行动诠释着一名医护工作者的初心和人大代表的担当。

服务企业实时化 联系群众零距离

——访宝山经开区工委副主任马艳伟



宝山经开区人大工委认真学习贯彻中央和省委、市委人大工作会议精神，备受鼓舞、倍增干劲，结合宝山经开区人大工作实际，进一步理清了履职思路，明确了努力方向。

一是紧扣中心目标，合力助推发展。开展人大代表调研视察活动12次，及时发现解决企业发展服务、项目建设、安全生产等方面的问题66件，形成高质量调研报告；围绕全区中心工作、重点项目、民生实事项目进行跟踪监督，助推全区高质量发展。

二是搭建履职平台，增强履职意识。充分应用人大代表联络站、网上代表联络站等履职平台，延伸工作触角，拓展服务空间。通过开设“研讨交流”“代表活动”“代表建议”“代表风采”等栏目，引导代表更好履职尽责。

三是创新工作方法，提升服务水平。组织召开政情通报会，面对

68个，为企业提供服务保障。探索代表与企业和职能部门面对面交流新做法，解决涉农、涉工、涉建问题95件，为民办实事65件，收集企业反映问题105件，实现了代表联系群众零距离、人大监督实时化。组织召开企业家沙龙活动，解决问题42件，加强了企业家、人大代表、工委委员沟通交流，协调解决突出问题。

下一步，宝山经开区人大工委将继续深入学习贯彻中央和省委、市委人大工作会议精神，以创建国家经济技术开发区为目标，努力建设全市产业高地、财源重地、绿色宝地。

市人大代表、农信通集团董事长李勇：

倾力打造数字乡村“中国标准”



“以数字乡村试点建设为突破口，以标准化规范提升数字乡村建设水平，打造全国数字乡村示范高地。”2020年5月，在市十一届人大三次会议上，我作为市人大代表提出建议。

2020年，淇滨区正式入选国家数字乡

村试点。作为长期专业耕耘数字乡村的农信通集团，我们迅速成立淇滨区数字乡村运营团队，依托河南省“一村九园”项目，围绕数字田园、数字果园、数字菜园、数字菌园、数字药园、数字牧场6类场景打造数字化农业应用场景。

我们专门开发了一款App，通过这款App，农民足不出户就可以实现一键浇水、一键施肥、一键采摘等功能，瓜果销售通过手机也可以卖到北京、郑州……

在淇滨区大河涧乡牛横岭村，我们根据城市居民对果树情有独钟的心理，创新推出了“互联网+果树”认领模式，整个种植过程可以通过直播或微视频形式向用户展示。

目前，第四批全国农村综合改革标准化试点项目正在创建，数字乡村标准体系目前已搭建完成。“鹤壁模式”开始为全省乃至全国开展数字乡村建设与治理提供可复制、可推广、可借鉴的样本经验。

鹤壁农业硅谷大数据中心承担了唯一的国家级农业“大数据发展重大工程”，已成为全国最大的农业行业云和大数据中心，并在郑州、南昌、毕节设有分节点；建设运营的数字乡村网点覆盖全国15万个村，已形成全国最大的市场化运营的农村服务体系。

未来三到五年，我将带领农信通集团把数字乡村建设“鹤壁模式”推向全国，全力打造数字乡村的“中国标准”，以数字赋能，为乡村建设插上振飞的翅膀。